

وَاللَّهُ أَكْبَرُ
 دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شور ہے
 عَمَّیْ أَنْ یُبْعَثَ لَکَ رَبُّکَ مَقَامًا مَحْمُودًا
 اب گیا وقت خزاں آئے ہیں بھول لائے ہیں

تہمت پر حال پیشی سات راتوں کی

سوموار اور جمعرات کو شیل ہو تا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور اور جھولوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

فہرست مضامین

- مدینہ منورہ - مغربی اذلیت میں تبلیغ اسلام
- عرب مابین سرگاندھی کے نتیجے میں
- ایڈیٹر کے تمام خطوط
- ہندوؤں کی نظریں مسلمانوں کی ترقی
- ہندوؤں کو مسلمانوں سے مدینہ
- مسیحیہ علماء اور تبلیغ اسلام
- اسلام میں حریت و مساوات
- ردغبن اللہ کے متعلق اعلان
- احمدی فلسفی کے احباب کو جوہر فرمائیں
- تمام سکریٹری صاحبان کو اپنی اطلاع فرمائیں
- زمانہ وارڈ کا چندہ
- اشتراکات
- خبریں

مضامین تمام ایڈیٹر
 کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت تمام مینجہ ہو۔

الف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: غلام نبی اسسٹنٹ: فہر محمد خان

نمبر ۲۶ مورخہ ۳۔ اکتوبر ۱۹۲۱ء شنبہ یوم ثانی مطابق ۳۰ محرم ۱۳۴۰ھ جلد ۹

قبل چار تقریریں انگریزی میں مفسرہ ذیل مضامین پر ہو چکی تھیں۔ (۱) محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بابت (۲) حضرت ابن مریم صلیبی موت نہیں مرے۔ (۳) مسیح کی آمد ثانی (۴) تمنا سے نجات کا طریق۔ ان تمام لیکچروں میں خاص ماضی ہوتی رہی اور ان کا اثر اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ ہوا کہ (۱) کراچی میں مسیحیت کی طرف متوجہ مسلمان مضبوط ہو گئے۔ اور عیساکہ ایک نئے مہجہ سے کہا۔ But for me we would have become Christians اگر آپ نہ آتے تو ہم سچی ہو جاتے۔ (۲) جماعت کے نئے بڑے ممبروں کے علم میں اضافہ اور سکولوں تک طلباء بائبل کی آیات پیش کر کے اپنے اپنے طبقہ میں مسیحی لوگوں کو دبلہ سے ہیں۔ اور ہر ایک نے

مغربی ذہن میں تبلیغ اسلام ایک پیرم اخل سلسلہ ہوا جماعت لیگوس کا چندہ

تقریروں کے سلسلہ کا (جو عیناً) کی خاطر شروع کیا گیا تھا) آخری لیکچر ۳۰ جولائی کو احمدیہ ہال میں ہوا۔ روحانی ترقی کے تین درجہ Stages of Spiritual Progress مضمون تھا۔ اور یہ اس سلسلہ کا پانچواں لیکچر تھا۔ اس سے

المستبشیح حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ۲۹ ستمبر بروز جمعرات صبح کے وقت قادیان میں تشریف لے آئے ماجا بٹا دیان نے حسب معمول بوڑ پر جناب خلافت آج کا استقبال کیا چونکہ حضور کی طبیعت طویل تھی۔ اس لئے منتظرین استقبال نے تمام اجاب کو ایک بڑی صفت میں کھرا کر دیا مسیح کے قریب پہنچ کر حضور ایک درخت کے نیچے کھڑے ہو گئے اور ایک ایک شخص مسافر کر کے آگے بڑھتا اور دوسرے کے لئے جگہ خالی کرتا گیا۔ جب مصافحہ ہو چکا تو حضرت خلیفۃ المسیح چند قدم پیدل چلے پھر اجاب کے عرض کرنے پر سوار ہو گئے۔ جو ہر دوں کے سکانات پاس آکر پیدل ہو گئے۔ کیونکہ مولانا قاضی امیر حسین صاحب استقبال کے لئے وہاں کھڑے تھے۔ الدار میں داخل ہونے کے قبل مسجد مبارک میں

تقریریں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی پر ہو چکی تھیں۔

ڈٹ باک میں ان تقریروں اور دیگر تقریروں کا خلاصہ و
حوالجات لکھ لئے ہیں ۔
(۱۳) جیسا کہ ایک سمر تعلیم یافتہ عیسائی خاتون نے عاجز
کے کہا " ہیت عیسائی اسلام لانے پر تیار ہیں۔ صرف
آپ کے باقاعدہ نظام کے منتظر ہیں۔ تا سوشل تعلقاً
میں تکالیف نہ ہوں "

قرآن کا اثر
قرآن کریم کے مردانہ و زنانہ درس اور
نماز و دعاؤں کا ترجمہ سکھانے کی
یوڈیا کلاس نے خدا کر فضل سے جیسا کہ میں ایک
جوش اور نئی روح پیدا کر دی ہے۔ اور لوگ اس امر کے
خواہش مند ہیں۔ کہ میں انکو قرآن کریم کا ترجمہ ایک دو تمام
پڑھاؤں۔ اور کہ احمدی داعیوں پر اسے قصہ کہانیوں
سے پاک ہو جائیں۔ لیگوس میں واپسی پر اگر اللہ تعالیٰ
نے چاہا۔ تو اس طرف بہت توجہ کرنے کا خیال ہے۔ تو کون
اللہ کے کلام پر تدبر کرنے کی عادت ہو رہی ہے
مستورات خصوصاً بہت متاثر ہیں۔ اور جلدی جلدی
اصلاح کر رہی ہیں ۔

کنجا
اللہ تعالیٰ کے ہر فعل میں مصلحت اور ہر بات میں
ایک رنگ ہوتا ہے۔ چونکہ نئی جماعت کو یہ
سکھانا منظور تھا۔ کہ شادی و موت پر کیا کیا جائے۔ اسلئے
ایسا اتفاق ہوا۔ کہ میری روانگی سے ایک ہفتہ قبل ایک
نواحی کی لڑکیوں کی شادی کا موقع آ گیا۔ اور چونکہ
لڑکیوں کا دارالجماعت میں صاحب حیثیت اور انگریز
خان ہے۔ جن کا نام بھی "ڈرشین" ہے۔ اس لئے اس نے
چیت امام سے درخواست کی کہ لڑکیوں کا کنجا
Sad White ہمارا سفید
سولہ یعنی یہ عاجز پڑھے۔ میں نے اس موقع کو غنیمت سمجھا
اور محلہ کی شاندار احمدیہ مسجد میں کنجا پڑھا۔ لڑکیوں
کے سبھی رشتہ دار (کیونکہ یہاں ہر خاندان میں بعض مسیحی
بعض بت پرست اور بعض مسلمان ہیں) بھی اس موقع پر آئے
اور اس خطبہ کا خدا کے فضل سے یہ اثر ہوا کہ حاضرین
نے اسلام لانے کا مصمم ارادہ کر لیا ہے۔ اور انشاء
بہت جلدی جماعت میں شامل ہو جائیں گے ۔

جنارہ
افسوس ہے کہ ہماری نئی جماعت کے مندرجہ
ذیل

بالقرآن یعنی وہ بزرگ جو ماہ رمضان میں قرآن کریم کا
ترجمہ لوگوں کو سنایا کرتے تھے۔ ان کا انتقال ہو گیا
ان اللہ وانا الیہ راجعون (میں نے بالقرآن اسلئے لکھا
ہے کہ نئی جماعت عرصہ سے "جلالین" وغیرہ تفاسیر
کے قصوں سے بیزار تھی۔ اور قرآن کریم کے سوکھی
کتاب کو نہ چھوتی تھی۔ اسی لئے یہ لوگ اہل قرآن یا شاکی
کہلاتے تھے)

احباب ان مرحوم بزرگ الفاعل عبدالقادر نام کا جنازہ
غائب پڑھیں۔ انہوں نے اخلاص کے ساتھ میرے
ہاتھ پر یہ حضرت خلافت مآب کی بیعت کی تھی۔ ان کے
جنازہ پر باوجود آسمان کے موسلا دھارا آنسوؤں کے
شہر کے مسلمانوں کا حصہ کثیر حضور صا علی طبقہ کے
لوگ موجود تھے۔ اس عاجز نے جنازہ پڑھا۔ اور
لیگوس میں پہلی مرتبہ احمدی سادگی کے ساتھ جنازہ
پڑھا گیا ۔

لیگوس میں مصروفیت
مجھے لیگوس میں چار ماہ ٹھہرنا
پڑا۔ اور اس عرصہ میں سوئے
دو روز شدید سنجار کے پوری فرصت کبھی نہیں ملی اور
ادھوری فرصت صرف بارہ روز کل ایام میں ملی۔ باقی
تمام وقت شدید مصروفیت کا وقت تھا جس کے لئے
میں اللہ تعالیٰ کا بہت بہت شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ کیونکہ
میں اس کا ہوں جس نے

خوب کیا مجھ پر آرم سے مطلب نہیں۔ جبکہ صادق حضرت پیر بھاکر
ایک دن آرام کا آتا ہے۔ خوب آرام ملیگا۔ انشاء اللہ۔ اب
کام سے کام اور اسلام کا پیغام اور ایک اللہ کا نام۔
ہر وقت ہر گھوڑی ہر پل چھین تن رسن دھن کے ساتھ
پھیلانے کا وقت ہے۔ میرا ڈاکٹر خون "نام مجھو مجھوں"
مذہب خیال کرتا اور روز لوگوں کو بیٹھے دیکھ کر کھٹا ہوتا۔
غرض جب دارالحکومت ناٹجیریا میں بہت مصروف زندگی
بسر کرنی پڑی۔ اور اکثر مرتبہ ۸ گھنٹے سے زیادہ تقریریں
میں صرف ہوا۔ جب خدا کا بہت بہت شکر یہ ادا کرتا ہوں
اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ

میری روانگی سے چار روز قبل اندرون اذنیقہ
الی اوکوتا کے ایک قصبہ سے جو ایجا قوم کی رہائش کا

Respectfully
requests your divine service
urgently and oblige.
Suraga Iglesias Alie
akua Ansaludin

مؤدبانہ آپ کے وعظ کی درخواست کرتا۔ اور نہایت تاکیداً
عرض کرتا ہوں۔ سراقہ البرہ نگہی۔ انصار الدین۔
یہ تارچہ پختہ جس حکمران کے حجاز اور بھائی کی طرف سے تھا
اور وہاں انصار الدین نام سے سوائیس کی طرف سے دعوت تھی۔
اسکو میں نے فوراً اسے منظر کر لیا اور دو سب روز معاخویم اور
ترجمان اور عویز مشہود ڈیالا اس قصبہ کو گیا۔ مخلص احباب
کئی امیٹیشنوں تک ساتھ گئے۔ جزا ہم اللہ اور بعض ایسکو کو پود پود
مفسل انشاء اللہ در خط میں لکھو نگا۔ سردست صرف یہ عرض
کرتا ہوں کہ ۱۵۰۰ میں حکمران ہزار ایل ہانس اکیلے ڈیالا ثانی
اور ہزارائیس ایلے ایڈیڈیالا کو خوب تبلیغ کی ۔

(۲) دو ہیکر ڈے۔ ۱۳۰ پنڈرہ ہزار مسلمانوں کے چیف پرنس علی
اگر وہ نگہی نے میرے ہاتھ پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح کی
بیعت کر لی۔ الحمد للہ۔

ایسکو کو ڈے کے سفر اور لیگوس کے روزگی
ناٹجیریا کے ڈاکٹر کی کیفیت انشاء اللہ اگلے خط میں
لکھوں گا۔ ڈاکٹر یہی ہے سو وقت تنگ ہے۔ سردست صرف یہ عرض
کرتا ہوں کہ (۱) مجلس ناٹم جس کے ۲۵ ممبر ہیں (۱۲) مجلس کار
جس کے ۲۱ ممبر ہیں (۱۳) مجلس ہولویا جس کے بارہ ممبر ہیں۔
بنکر تمام انتظام ان کے ہاتھ میں چھوڑ کر ۴ ہزار فنڈوں کی فہرست
کے لئے آیا ہوں۔ اور ۸۔ اپریل کے بعد ۴ ماہ ناٹجیریا میں قیام
کر کے ٹیکٹ ۸۔ اگر ت کو گولڈ کو سٹ میں آ کام شروع کیا
ہے۔ اور یہ سطور سالٹ پانڈ سے لکھ رہا ہوں۔ اور ناٹجیریا
کے کام سے طبیعت بہت خوش ہے۔ الحمد للہ تم الحمد للہ تم الحمد للہ
احباب برابر ناٹجیریا کے پتہ پر لکھتے رہیں۔ اور وہ یہ
میرا پتہ
P. O. Box 341 Lagos

کیونکہ میں نہیں کہہ سکتا۔ کب تک یہاں ٹھہراؤ گا اور کہاں
کہاں کا سفر کرنا ہے ۔

میں عاؤں کا محتاج ہوں۔ میں کمزور ہوں۔
میری طرف توجہ
میری کشش کے سامنے بہت مخالفت ہے اس میں

میں عاؤں کا محتاج ہوں۔ میں کمزور ہوں۔
میری کشش کے سامنے بہت مخالفت ہے اس میں

الفضل

قادیان دارالامان - مورخہ ۳ - اکتوبر ۱۹۲۲ء

غیر مبایعین مسٹر گاندھی کے پیچھے

(۱۲)

حال میں ایک غیر مبایع (ملک محمد امین صاحب ایم اے) نے غالباً اپنے امیر مولوی محمد علی صاحب ایم اے کی درگئی چال سے متغیر ہو کر بعض سوچو وہ مسائل کے متعلق مولوی محمد حسن صاحب امر دہی سے استفسار کیا ہے۔ اور ان کے جوابات کو "پیغام صلح" کی بجائے "زمیندار" کی دو شاعتوں میں شایع کر آیا ہے۔

مولوی محمد حسن صاحب کے "منوخطات" پیغام کی بجائے کسی اور اخبار میں درج ہوں۔ اس کی وجہ سے اس کے اور کیا ہو سکتی ہے کہ مولوی صاحب کی فاش گفتاری پیغام کو پسند نہیں آئی۔ ورنہ اس میں کوئی کلام نہیں۔ کہ مولوی صاحب نے دراصل غیر مبایعین کے خیالات کی صحیح ترجمانی کی ہے۔ اور جو کچھ ان لوگوں کے دلوں میں ہے۔ وہ مولوی صاحب کی تحریر میں آ گیا ہے۔

گو مولوی محمد حسن صاحب بقول خود اس حالت میں ہیں کہ "مفلوج بھی ہوں، اور عمر بھی قریب درسا پہنچ گئی ہے۔ خود مجھ سے پڑھا لکھا نہیں جاتا" تاہم انہوں نے ضروری سمجھا۔ کہ جس طرح بھی ہو سکے ضروری معاملات پر اپنی رائے ظاہر کر دیں دیکھو غیر مبایعین ان کی اس تکلیف فراموشی کی کہاں تک قدر کرتے ہیں۔

مولوی صاحب کے سوال کیا گیا ہے کہ مسلمان جو کچھ حفاظت خلافت کے لئے کر رہے ہیں۔ اس میں احمدیوں کو شامل ہونا چاہیے یا نہیں۔ مولانا ارشاد فرماتے ہیں:-
"جبکہ خلافت کی حفاظت اور اسکی حفاظت کی

تدابیر بمنزلہ قلب اسلام کے حسب تحریر حضرت امیر سلسلہ احمدیہ مندرجہ رسالہ "خلافت اسلامیہ" قرار پائی۔ تو اندر میں صورت جماعت احمدیہ پر بھی ضروری ہوا۔ کہ وہ بھی اس کی تدابیر حفاظت میں ان لوگوں کے شریک حال رہیں" (زمیندار ۱۲ ستمبر) یہ حقیقت تو آج بے پردہ ہوئی کہ حضرت امیر یعنی انجمن اشاعت اسلام لاہور کے پریزیڈنٹ کی تحریر بھی "جماعت احمدیہ" پر محبت ہو سکتی ہے تبھی تو جناب مولانا فرماتے ہیں۔ کہ حفاظت خلافت اور اسکی تدابیر بمنزلہ قلب اسلام کے حسب تحریر حضرت امیر قرار پائی۔ تو اندر میں صورت جماعت احمدیہ پر بھی ضروری ہوا۔ کہ وہ بھی اس کی تدابیر حفاظت میں ان لوگوں کے شریک حال رہیں۔ آج تک تو مبایعین اور غیر مبایعین میں جھگڑا اسباب پر تھا کہ ایک غیر مامور شخص کے ہاتھ کس طرح تمام جماعت کی باگ دی جا سکتی ہے۔ مامور کے بعد انجمن ہی جماعت کی سربراہ ہو سکتی ہے۔ لیکن اب مولانا نے یہ غضب ڈھایا کہ ایک انجمن کے پریزیڈنٹ کو مامور کے برابر درجہ دیا۔ علاوہ ازیں ایک اور بات بھی قابل لحاظ ہے۔ اور وہ یہ کہ مانا "حضرت امیر" خلافت ترکیہ کو قلب اسلام قرار دیکر اس کی حفاظت کو لازمی و لابدی ٹھہراتے ہیں مگر ظاہر ہے۔ کہ جماعت احمدیہ "حضرت امیر" کی عمت نہیں۔ بلکہ مسیح موعود کی جماعت ہے۔ اسلئے دیکھنا یہ ہے کہ کیا مسیح موعود بھی ترکی خلافت کو "قلب اسلام" قرار دیتے ہیں۔ اور ترکی حکومت کو خلافت منصوصہ موعودہ ٹھہرا کر اس کے لئے ہر ممکن کوشش کرنے کا حکم فرماتے ہیں۔ اس باب سے ہم متعدد مضمون حضرت مسیح موعود کے اسجات کی بنا پر شایع کر چکے ہیں۔ اور ثابت کر چکے ہیں کہ حضرت مسیح موعود ہرگز ترکی حکومت کو خلافت اسلامیہ نہیں ٹھہراتے۔ اس وقت صرف ایک اس پیش کرتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-
"میں سلطان روم کو اسلامی شرائط سے غلیف نہیں مانتا۔ کچھ بگڑے قریش میں سے نہیں ہے اور ایسے خلیفوں کا قریش میں سے ہونا ضروری ہے۔ لیکن

۱۵۲

یہ میرا قول اسلامی تعلیم کے مخالف نہیں۔ بلکہ حدیث الائمہ من قریش سے سراسر مطابق ہے" (کشف الغطاء ص ۳۷)
پس حضرت مسیح موعود کے ایسے صریح ارشاد کے ہوتے ہوئے اس کے خلاف کسی شخص کی بات کب قابل قبول ہو سکتی ہے۔ خواہ وہ جناب مولوی محمد علی صاحب "حضرت امیر" ہی کیوں نہ ہوں۔

پھر جناب مولانا کا ارشاد ہے کہ:-
"ہم سے نزدیک اسکل اہل اسلام کو خواہ وہ شیخ ہو یا سنی یا احمدی۔ ان تدابیر میں شریک ہونا چاہئے۔ ورنہ آیات و احادیث باورزند کچھ رہی ہیں۔ کہ ان کا ایمان نہایت ضعیف ہے"

احمدیوں کے متعلق تو ہم بتا چکے ہیں کہ ان پر جناب مولوی صاحب کا خیال محبت ہو سکتا ہے۔ نہ جناب کے امیر کا۔ بلکہ وہ متبع ہیں۔ حضرت مسیح موعود نبی اللہ کے اسلئے جو بات حضرت مسیح موعود کے نزدیک جائز اور درست ہے۔ احمدی بے چون و چرا اس کے آگے اپنی گردنیں جھکا دیں گے۔ اور جس بات کو حضرت مسیح موعود رد فرما چکے ہیں۔ اُسے رد ہی سمجھیں گے۔ باقی ہے شیعہ سنی۔ وہ مولوی صاحب کی بات کب مانیں گے۔ ہاں حضرات پیغام صلح مخاطب ہو سکتے ہیں۔ ممکن ہے ان میں سے بعض ایسے لوگ جنہیں مولوی صاحب پر لمبی عمر کی وجہ سے کوئی حق ظن نہ ہو۔ اور جو ایسے شوخ طبع ہیں کہ اس وقت جبکہ مولوی صاحب "حضرت امیر" سے متفق نہ تھے۔ ان کے حق میں یہ آیت پڑھتے تھے کہ من یوحی الی الذل العصر لکیلا یعلم بعلم نبیثنا وہ اب بھی ان کے ارشاد کو ٹھکرا دیں۔ لیکن غیر مبایعین کے ذمہ وار اشخاص جو مولوی صاحب کا درجہ اور تہہ بیان کرنے میں زمین و آسمان کے قلابے ملتے ہیں ان کے لئے مولوی صاحب کا ارشاد ضرور قابل عمل ہے۔ اب ہم پوچھتے ہیں۔ مولانا انصاف سے فرمائے خود دیکھ کر انصاف فرما سکتے ہوں۔ تو فرمادیں "توبہ" سے پوچھ لیجئے۔ حضرات اہل پیام کہاں تک ان تدابیر پر عمل پیرا ہیں۔ جو حاسیان و لیدران سلسلہ خلافت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پہننے پر وہ ان کے سامنے رکھ رہے ہیں۔ کیا ملازمین سرکار
غیر باعین نے سرکاری ملازمت سے استعفیٰ دے
دئے۔ کیا غیر باعین و کیلوں نے وکالتیں ترک کر دیں
کیا سرکاری مدارس کو بائیکاٹ کیا گیا۔ کیا لاہور کے
کسی ایسے کالج میں جو یونیورسٹی سے ملحق ہو۔ کوئی غیر باعین
نہیں پڑھتا۔ کیا اشاعت اسلام ہائی سکول کا پنجاب
یونیورسٹی سے تعلق قطع کر لیا گیا۔ کیا مرزا داؤد ولایت
کے واپس آگئے۔ اور کیا "برفورڈ اریو" نے ورجن
ولایتی بورڈوں کو اپنے محلہ سے نکال پھینکا۔ اور کیا خود
جناب مولانا نے گھر کے ولایتی کپڑوں کو آگ لگا دی
شملہ کی چوٹیوں پر رہنے والے "حضرت امیر" تو یقیناً
کھد پوش ہو گئے ہوں گے۔ اور ترکی لڑی کی بجائے
"سورج کیپ" ان کے سر کو زینت دے رہی ہوگی
"خانصاحب" غلام رسول تھیم نے خطاب کب کا واپس
کر دیا ہو گا۔ اور پولیس کی "لعون" اور اہل وطن کٹر
ملازمت سے کب کے استعفیٰ ہو گئے ہوں گے
غرض پیام بلڈنگس کے ساکنین و متعلقین میں سے
ایک بھی تو ایسا باقی نہ رہا ہو گا۔ جو ان پاک تدابیر
حفاظت خلافت حقہ ترکیہ کی عملاً خلاف ورزی کر رہا
ہو۔ اگر کہہ رہے ہیں۔ حتیٰ کہ "حضرت امیر بھی" تو مولانا
کو ذرا زور سے کھنکھار کر فرمانا چاہیے۔ کہ ان کا
ایمان نہایت ضعیف ہے۔"

سورج کے حصول کے لئے کوشش کرنے کی اجازت
کے متعلق جناب مولوی صاحب فرماتے ہیں :-
"جہاد کی شرائط تو اب یہاں موجود نہیں۔ لیکن
تدابیر میں ہم مجاز ہیں۔ اس لئے جو تدابیر تجاویز
مہاتما گاندھی صاحب بشورہ اہل اسلام و
موافقت ایساں دربارہ تحفظ خلافت جو
قلب اسلام ہے۔ کہہ رہے ہیں۔ انہیں ہمارا
شریک ہونا بھی ضروری ہے۔ اور وہ بغیر
حصول آزادی۔ یعنی سورج کے اس قوم کو
جس نے تمام اہل اسلام کو اپنا غلام بنا
رکھا ہے۔ سچا نہ پائینگے۔ حاصل نہیں ہو
سکتی۔ اور جو خیال علمائے اور سیاست دانوں کا

ہے۔ کہ جب تک مسلمانوں و ہندوؤں کے ہندو
میں آزادی حاصل نہ ہو۔ وہ خلافت اسلامیہ
کی پوری پوری مدد نہیں کر سکتے۔ میں اس خیال
میں ان سے متفق ہوں۔"

غینمت ہے کہ مولانا نے اس وقت جہاد کی شرائط
پوری ہونے کا انکار کر دیا۔ ورنہ اگر یہ حضرت بھی
جناب مولوی عبدالباری صاحب اور جناب مولوی
ابوالکلام صاحب آزاد کی طرح عدم تشدد کو چھوڑ کر
تشدد اختیار کرنے پر تیار نہ ہوتے۔ تو نہ معلوم
کیا ہو جاتا :-

جناب مولانا کو شکایت ہے۔ کہ انگریزوں نے تمام اہل اسلام
کو غلام بنا لیا ہے۔ اور اس غلامی سے نکلنے یعنی "می"
گورنمنٹ انگریزی کو الٹے دینے کے لئے وہ "مہاتما گاندھی"
کی ہدایات پر عمل کرنے کی تلقین کرتے ہیں مگر جناب مولوی
صاحب نے حضرت مسیح موعود کی زبان سے بارہا سنا اور
کتاب میں ضرور پڑھا ہو گا۔ کہ مسیح موعود انگریزوں کو
غلامی سے آزاد کرانے والا یقین فرماتے رہے بلکہ
شاید بتقاضائے عمر :-

جو پڑھا لکھا تھا نیا زلف وہ سب دم میں بھلا لیا
اسلئے ذیل میں صرف ایک اور درج لکھا جاتا ہے حضرت
مسیح موعود فرماتے ہیں :-

"سولہ برس سے میں اپنی جماعت کو یہی سمجھا
رہا ہوں۔ کہ گورنمنٹ انگریزی کے سیمے خیر خواہ
بننے رہو۔ اور دل سے اس کا شکر کر دو کیونکہ
اس گورنمنٹ کی برکت اور توجہ سے ہماری تکلیفیں
دور ہوئیں۔ ہم مظلوم تھے۔ ہمارے لئے
عدالت کے دروازے کھلے۔ ہم قیدی
تھے۔ ہمارے لئے آزادی حاصل ہوئی۔ اور
ہمارے حقوق زائل کئے گئے تھے۔ اور پھر
وہ قائم کئے گئے۔ کیا کوئی شریف انسان ایسی
بد ذاتی کر لیکر اپنے محسن سے دل میں کینہ رکھے۔
اور نیکی کی جگہ بدی کرنے کے لئے تاکتا ہے ہرگز
نہیں۔ پس جو شخص ہم میں سے ہے اور ہماری جماعت
میں سے ہے۔ چاہیے کہ اس نصیحت کو ہماری

آخری نصیحت سمجھو اور ہمیشہ تمہارے دم تک اسی کا پابند رہو
اور جو شخص اس اصول کو اپنا دستور العمل بنا دے۔ وہ
ایک ناپاک طبع اور ہم سے خارج ہے۔ اور ہم میں سے
وہی ہے۔ اور وہی ہو گا۔ جو اس نصیحت کا پابند نہ رہے۔"

(از اشہار ۲۷ فروری ۱۸۹۵ء)

ایک طرف اس تعلیم کو رکھنے اور دوسری طرف مولوی صاحب
کی اس بات کو رکھنے سے کہ مسٹر گاندھی جو کچھ کہیں۔ اس پر
بلا چون و چرا عمل کرنا چاہیے۔ ظاہر ہو جاتا ہے کہ غیر باعین
بکس کے پیچھے چل رہے ہیں۔ اور کس کو چھوڑ رہے ہیں۔
جناب مولوی صاحب مسٹر گاندھی کی پوری پوری تقلید
کرنے کی تحریک کو پر زور بنانے کے لئے ارشاد فرماتے ہیں :-
"مہاتما گاندھی تو ایک موجد شخص ہیں۔ اور
حضرت خاتم النبیین صلعم اور قرآن شریف کو صحیح و
سچا سمجھتے ہیں اور وہ کام کر
رہے ہیں۔ جس کے انجام دینے کو حضرت خاتم النبیین
نے ہر مسلمان کو حکم فرمایا۔"

"مہاتما گاندھی ایک موجد شخص ہیں" اگر یہ صحیح ہے تو
بڑی خوشی کی بات ہے۔ مگر ان کی توجید وہی تو نہیں۔
جس کا وہ رنگ اندیا میں اظہار فرما چکے ہیں۔ کہ ان کا
خدا انہیں سورج نہیں دلا سکتا۔ باقی رہا ان کا رسول کہیم
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور قرآن شریف کو صحیح اور سچا سمجھنا
یہ اگر منہ کی باتیں ہیں۔ تو خیر۔ ورنہ کون نہیں جانتا
کہ مسٹر گاندھی ایک راسخ الاعتقاد ہندو ہیں۔
چنانچہ اعضاء نے اپنی ایک حال کی تقریر میں ان
ہندوؤں کے متعلق جن کی نسبت کہا جاتا ہے
کہ مالا بار میں انہیں جب اہل اسلام بنا لیا گیا
مدرسہ کے ایک عظیم الشان جلسہ میں
فرمایا :-

یہ ایک دیار پاک ہندو کی حیثیت سے یہ
محسوس کرتا ہوا کہ میں کیا کہہ رہا ہوں۔ میں
آپ کو یقین دلاتا ہوں۔ کہ ان ہندوؤں
میں سے ایک کا بھی حق ہندو دھرم
میں رہنے کا ذائل نہیں ہوا۔"
(بند سے مترجم ۲۵ ستمبر ۱۹۲۱ء)

ان الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ مسٹر گاندھی اپنے آپ کو ہندو کہتے ہیں۔ مسلمان شدہ ہندوؤں کو پھر ہندو بنانے کے جواز کا فتویٰ دیتے ہیں۔ اور جن کے ہندو دھرم میں رہنے کے حق کو خود ہندو دھرم زائل قرار دیتا ہے۔ ان کو یہ حق دلاتے ہیں۔ اور یہ ناممکن ہے۔ کہ کوئی ہندو اور درجہ افتاد ہندو ہی رہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سچا اور قرآن شریف کو صحیح بھی تسلیم کرے۔ کیونکہ رسول کریم کو سچا ماننے کے لئے ضروری ہے۔ کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہے۔ اور آپ کے تمام احکام پر عمل کرنا مسٹر گاندھی ایسا کہتے ہیں۔ اور قرآن کریم کے بیان کردہ احکام پر عمل پیرا ہیں۔ اگر مولوی صاحب اس کا کوئی ثبوت پیش کر سکیں۔ تو ان کی بات قابل توجہ ہو سکتی ہے۔ ورنہ صاف ظاہر ہے۔ کہ غیر مبائعین کو ایک غیر مسلم کے پیچھے چلانے کے لئے وہ مسٹر گاندھی کی ایسی پوزیشن ظاہر کر رہے ہیں۔ جو کسی کے نزدیک قابل تسلیم نہیں ہے۔

ایڈیٹر کے نام مخالفین کی طرف سے کوئی بھی ایسا گستاخ نام نہ نہ ہوگا۔ خط تو پہنچتے ہی ہیں۔ جو گالیوں سے پر ہوتے ہیں۔ لیکن حال میں ایک ایسا گستاخ خط ملا ہے۔ جس کے لکھنے والے صاحب اپنے آپ کو احمدیت کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ اگرچہ اس میں کسی قسم کی درشت کلامی ہتھیار نہیں لیا گیا۔ بلکہ ایڈیٹر کو مضامین کے متعلق بعض نصائح کی گئی ہیں۔ اور یہ اس قسم کی پہلی ہی مثال ہے۔ لیکن جو جو اس سے بزدلی اور جرات کی کمی ظاہر ہوئی ہے۔ جو کسی احمدی کی شان کے شایاں نہیں۔ اس لئے ضروری سمجھا گیا ہے۔ کہ اس پر نوٹس لیا جائے۔

ہیں اپنے اندر اس قدر جرات اور دلیری ضرور پیدا کرنی چاہیے۔ کہ جس بات کو صحیح اور ضروری سمجھیں۔ اسے گناہ ہو کر نہیں بلکہ علانیہ طور پر پیش کریں۔ ہاں پیش کرنے کا طریق ایسا ہو۔ جس میں دل آزاری کا شائبہ نہ پایا جائے۔ بلکہ نیک نیتی اور غیر غریبی ظاہر ہو۔

ایڈیٹر جو جیسے جیسے امور پر رائے زنی کرنا اپنا فرض سمجھتا ہے۔ اس کا دل اتنا وسیع ضرور ہوتا ہے۔ کہ اخبار کے متعلق وہ مسلمانوں کی رائے زنی کو کشتاہ پیشانی کے ساتھ

برداشت کر سکے۔ اس لئے اس بارے میں ایڈیٹر کو مخاطب کرتے وقت گناہی کی چادر اوڑھنے کی قطعاً ضرورت نہیں ہے۔ ہمیں ایک بڑا نقص یہ ہے۔ کہ اگر ایڈیٹر کو کسی ایسی بات کی طرف توجہ دلائی جائے۔ جس سے وہ غلط نہ سمجھتا ہو۔ اور جس کے صحیح اور درست ہونے کے اس کے پاس دلائل ہوں۔ تو اس کی نسبت وہ توجہ دلائے دے گا۔ لیکن کوئی غلطی کرنے کی کوشش بھی نہیں کر سکتا۔

امید ہے کہ اگر آئندہ کسی صاحب کو نیک نیتی کے ساتھ ایڈیٹر کو کسی بات کی طرف متوجہ کرنے کی ضرورت پیش آئیگی۔ تو وہ اپنے آپ کو گناہ رکھنے کی ضرورت نہ سمجھینگے۔

ہندوؤں کی نظیریں مولوں کے ہندوؤں کو مسلمانوں کی ترقی زبردستی مسلمان بنانے کی خبروں پر مسلمان لیڈروں اور علماء نے جو اعلان کیے ہیں اور جن کے متعلق ہم ۲۰ نومبر کے اخبار میں مفصل لکھ چکے ہیں ان کو زیر نظر رکھ کر اخبار بندے ماترم لکھتا ہے۔

اب ان علاقوں میں بھی جو حد درجہ کے قدامت پسند ہیں۔ یہ معلوم ہو جائیگا۔ کہ مسلمان ایک شخص اسی وقت ہو سکتا ہے۔ جب وہ اپنی مرضی سے ذہب کی تبدیلی کرے۔ یہ خیال مسلمانوں کے دل میں بھی پیدا ہو چکا ہے اور وہ اندیشہ جو اس وقت ہندوؤں کے دل میں پیدا ہو رہا ہے۔ کہ اگر مسلمانوں کی کہیں طاقت بڑھ گئی۔ تو یہ سب ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بنا لینے کے دور ہو جائیگا۔ اور ہندو مسلم اتحاد کی جڑیں مضبوط ہو جائیں گی۔ (۲۵ نومبر) بندے ماترم ایک سیاسی پرچہ ہے۔ اور لاہور لاجپت باجی کا اخبار اس میں اس بات کا اعلان کہ ہندوؤں کے دل میں اس وقت یہ اندیشہ پیدا ہو رہا ہے۔ کہ اگر مسلمانوں کی کہیں طاقت بڑھ گئی۔ تو یہ سب ہندوؤں کو زبردستی مسلمان کر لینے۔ بتاتا ہے کہ ہندو مسلمانوں کے چمپنے کے کہاں تک خواہش مند ہیں۔ اور مسلمانوں کی کہیں طاقت بڑانے کے لئے وہ کس قدر مدد کر سکتے ہیں۔ اس صورت میں وہ لوگ جو یہ سمجھے بیٹھے ہیں۔ کہ ہندوؤں کی مدد سے خلافت حاصل کر سکیں گے۔ اور

اس طرح کہیں ایک زبردستی اسلامی سلطنت قائم کر لینے۔ وہ کس قدر سادہ لوحی سے کام لے رہے ہیں۔ ہندو ہرگز گوارا نہیں کر سکتے۔ کہ مسلمانوں کی کہیں طاقت بڑھ سکے۔ اور جب انہیں گوارا نہیں۔ تو غلطی کرنے کے لئے کہیں کا کیا مطلب۔

ہندوؤں کو رہی یہ بات کہ ہندوؤں کا یہ خطرہ مسلمانوں کے اندیشہ دور ہو سکتا ہے یا نہیں۔ کہ انہیں زبردستی مسلمان نہیں بنایا جائیگا۔ جب تک مسلمان یہ یقین رکھتے ہیں۔ کہ امام مہدی آکر سب کو زبردستی مسلمان بنا لینے۔ اس وقت تک چند لیڈروں کے اعلان سے ہندوؤں کا خطرہ دور نہیں ہو سکتا۔ اگر مسلمان چاہتے ہیں۔ کہ ہندوؤں کے اس خطرہ کو دور کریں۔ تو انہیں فوراً ان غلط خیالات سے دست بردار ہو جانا چاہیے۔ جو حضرت مسیح موعود اور امام مہدی کے متعلق رکھتے ہیں۔ اور عوام کو اچھی طرح ذہن نشین کر دینا چاہیے۔ کہ نہ امام مہدی آکر تلوار چلائیں گے۔ اور نہ کسی کو زبردستی مسلمان بنائیں گے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ وہ لوگ جو ساہا ساسا سے امام مہدی کے تعلق بڑی ٹمٹی اسیدیں لگائے بیٹھے ہیں۔ اور جو ان کے ذریعہ ساری دنیا پر حکم رانی کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ وہ آسانی سے اپنے خیالات کو بدلنے کے لئے تیار نہیں ہو سکیں گے۔

جمعیۃ العمل اور جمعیۃ العلماء نے اپنے حال کے خفیہ تبلیغ اسلام جلسہ ملی میں اس بنا پر قانون کی خلاف ورزی کرنے کا ریزولوشن پاس کیا ہے۔ کہ علماء کے ضبط شدہ فتویٰ میں جو کچھ لکھا گیا ہے اور علی برادران نے کراچی میں جو کچھ کہا ہے۔ وہ اسلام کی تعلیم ہے۔ جس کی اشاعت کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ "علا" کہاں تک اس ریزولوشن پر عمل کریں گے۔ یہ حالات بتا دینگے۔ لیکن اس موقع پر ہم ان کی خدمت میں عرض کرنا چاہتے ہیں۔ کہ کیا اسلام نے غیر ذہب کے لوگوں کو اسلام کی دعوت دینا مسلمانوں کا فرض رکھا ہے یا نہیں۔ اگر رکھا ہے تو کیا علماء کی جمعیت بنا سکتی ہے۔ کہ وہ اس فرض کو کہاں تک پورا کر رہی ہے۔ اس وقت تک اس قدر ہندوؤں عیسائیوں وغیرہ کو

اسلام کے خلاف خطبات اور کتب کے اشاعت اور ان کے خلاف کارروائیوں کے لئے مسلمانوں کو تیار کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔

اسلام میں حریت اور مساوات (تسلسلہ)

صحابہ کی ہر تک ایک اور الزام ناروا جو خواجہ صاحب نے لگایا ہے کہ الزام نے حضرت صاحب پر لگایا ہے وہ یہ ہے کہ آپ نے صحابہ اور تابعین کو شرع کے لفظ سے نامزد کیا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔

” ہمارے میاں صاحب ممدوح نے بوجہ ناواقفیت ان لوگوں کو خیریں کی جماعت سے تعبیر کیا ہے۔ جو فتنہ مذکور کے برپا کرنے کے موجب ہوئے۔ ہم اس ناگوار بحث کو طول نہیں دینا چاہتے صرف یہ ظاہر کرینگے کہ جماعت اشرا لغویہ بالمد نقل کفر نباشد صحابہ اور تابعین ہی تھے۔“
ادل تو اس الزام کا جواب حضرت صاحب فضل ۱۲ راجح میں دیکھتے ہیں۔

” کہ آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ میں نے صحابہ کرام اور تابعین کو خیروں سے تعبیر کیا ہے خواجہ صاحب آپ جانتے ہیں اور وہ سب لوگ جو میرے خیالات سے واقف ہیں یا جنہوں نے میرا وہ بیان پڑھا ہے جسکی طرف آپ اشارہ کرتے ہیں۔ جانتے ہیں کہ یہ خطرناک بہتان ہے۔ میں نے ہرگز کسی صحابی یا تابعی کو خیر نہیں کہا۔ بلکہ میں صحابی یا تابعین کو خیر کہنے یا سمجھنے کے لئے کو شر سمجھتا ہوں۔ میرے مضمون کا کوئی فقرہ یا جملہ نہ دہنا چاہئے نہ اشارتاً نہ لفظاً اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ کوئی صحابی یا تابعی مشرک ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ میں نے جو کچھ لکھا تھا۔ وہ یہ تھا کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں بعض شہریوں نے جو صحابہ کے اموال کو جمع نہیں کئے تھے۔ لوگوں میں انکے خلاف جوش پیدا کرنا شروع کیا۔ اور حضرت ابوذر غفاریؓ کی طرف کو جو ایک نریب مزاج آدمی تھے۔ اور زیادہ مال پکا رکھنا پسند نہیں کرتے تھے۔ لیکن وہ شہروں کو بھی بھروسہ نہیں کرتے تھے چنانچہ اک ایسا

پھر حضور نے لکھا۔
” اگر خواجہ صاحب کو تاریخ سے ادنیٰ درجہ کی واقفیت بھی ہوتی تو وہ جاند لیتے کہ میں نے جس جماعت کی طرف اپنے مضمون میں اشارہ کیا ہے وہ عبدالمذہب بن سبا اور اسکے پیروؤں کی جماعت ہے۔ اور انکے شریر اور مفسد ہونیکے صحابہ بھی اور بعد کے بزرگان اسلام بھی قائل ہیں۔ چنانچہ حضرت ابوالمرداد اور حضرت عبادہ بن صامت جیسے معزز صحابہ نے اسے مفسد اور منافق قرار دیا ہے اور اسکی تمام زندگی ہی اسلام میں فتنہ اور لفظاؤں کی میں خراب ہوئی۔“

ان عبارتوں کے موجود ہوتے ہوئے بھی خواجہ صاحب الزام لگانے کیسے باذن آئے۔ جب کہ شہر کے لفظ کا مصداق بتا دیا گیا۔ تو چاہیے تھا۔ کہ خواجہ صاحب عبدالمذہب بن سبا اور اسکے پیروؤں کو نیک اور صالح اور متقی پر سب گارثا بت کرتے۔ اور پھر الزام لگاتے۔ خواجہ صاحب نے تفسیر القول بالایرواحی قائلہ کر کے الزام دینا کار خرد منداں نیست۔
عبدالمذہب بن سبا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ کون تھا عبدالمذہب بن سبا کا لفظی ناظرین کو انٹرویو کر دیا جائے۔ کہ وہ کون شخص تھا۔
امام عینی نے اپنی کتاب عقود البجان میں لکھا ہے جسکا خلاصہ یہ ہے۔

کہ مؤرخین جیسے هشام۔ واقفی۔ سیف وغیرہ نے عن عقبہ عن یزید الفتحی بیان کیا ہے۔ کہ عبدالمذہب بن سبا یہودی صحابی کا باشندہ تھا۔ اور اسکی اولاد یہودی یہود اور تھی۔ وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے آغاز خلافت میں اسلام لایا تھا۔ اور اسکا قصد اسلام کو پاک کرنا تھا۔ اس بارادہ سے اسے شہروں میں چکر لگایا۔ اور حجاز۔ شام۔ عراق۔ مصر۔ اور اسکے نواحی میں پھرا اور لوگوں کو حضرت عثمان سے نفرت دلاتا رہا۔ اس طرح پر اسکے ساتھ کچھ آدمی بھی مل گئے۔ جو فتنہ کا موجب بنے۔ پس یہ شخص جس نے اپنی زندگی کا مقصد اسلام کی ہلاکت ٹھہرایا تھا۔ وہ مشرک نہیں تو ادا کون تھا۔

فتنہ میں مثال ہونے اور خواجہ صاحب لکھتے ہیں اسکے موجب بننے میں اس کے اپنے بوجہ ناواقفیت ان لوگوں کو خیروں کی جماعت سے تعبیر کیا ہے۔ جو اس فتنہ کے برپا کرنے کے موجب ہوئے۔ کیونکہ اس فتنہ میں صحابی اور تابعی بھی شامل تھے۔

معلوم ہوتا ہے خواجہ صاحب نے فتنہ میں شامل ہونے اور اسکے برپا کرنے کا موجب بننے کو ایک بات سمجھ لیا ہے۔ حالانکہ ان دونوں میں فرق ہے۔ فتنہ کو برپا کرنے کا موجب ہونا اور ہے۔ اور پھر اس ایجاب کا نتیجہ جو فتنہ کا وقوع ہے وہ اور ہے۔ فتنہ کے برپا کرنے کے موجب جو لوگ تھے۔ انہیں صحابہ اور تابعین سے کوئی شخص نہیں تھا۔ برپا کرنے کے موجب وہی عبدالمذہب بن سبا اور اسکے پیرو تھے۔

پھر خواجہ صاحب محمد بن ابی بکر کا حوالہ دیکر کہتے ہیں کہ یہ بھی قتل عثمان کے فتنہ کے برپا کرنے کے موجب تھے۔ اور یہ حضرت علی کے سچے متبع تھے۔ اور اپنے کو پو پشیمان بھی نہیں ہوئے۔ اور حضرت علی نے ان (محمد بن ابی بکر) کو حضرت عثمان کے عامل عبدالمذہب بن سبا سے جو حکومت مصر تفویض فرمائی۔ اس سے بھی شبہ پڑتا ہے۔ کہ خواجہ صاحب کے نزدیک حضرت علی بھی قتل عثمان کا سبب تھے۔ کیونکہ بقول خواجہ صاحب انہوں نے اس شخص کی جو قتل عثمان میں شریک ہوا۔ اسے گورنر مقرر کر دیا۔ حالانکہ جو شخص تاریخ سے مشہور ہے وہی واقفیت رکھتا ہو۔ وہ کہی ایسی نہیں لکھ سکتا۔ کیونکہ حضرت علی کا قتل عثمان سے راضی ہونا باطل ہے۔ نستلم الباطل باطل۔

حضرت صاحب نے لکھا تھا۔
” کہ عبدالمذہب بن سبا ہی وہ شخص تھا جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت کا مستحق کیا تھا۔ اور لوگوں میں یہ بات پھیلے تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر دوبارہ اسی جسد عنصری کے ساتھ تشریف لائینگے۔“
اس کے جواب میں خواجہ صاحب لکھتے ہیں۔
” رہا یہ امر کہ وہ رحمت کا قائل تھا۔ کیا میاں صاحب

استہارات

تزیاق چشم

ہر ایک اشتہار کے مضمون کا زور خود مشہور ہے۔ لہذا الفضل (ایڈیٹر) ہمارا تجربہ تیار کردہ تزیاق چشم لکڑوں کو زائل کرنا سرفی کو آنکھ کے اندر ہویا باہر کاٹ دیتا۔ اور چھپڑوں کے متورم مادہ کو خارج کر کے آنکھوں کو ہلکا اور صاف کر دیتا ہے۔ سفارش اور کھجلی کے واسطے آکسیر ہے۔ آنکھیں دھوپ میں فاسد مادہ کی وجہ سے نہ کھلتی ہوتی یا گرمی کی وجہ سے ابل گئی ہوں یا گل گئی ہوں یا کثرت سے پھنسیاں لگوانے لگتی ہوں۔ یا گیز اور پانی کثرت سے جاری رہتا ہو۔ یا لکڑوں کی وجہ سے آنکھوں میں زخم ہو گئے ہوں۔ اور مینائی کم ہوتی جاتی ہو۔ یا دھند اور غبار اور چھپڑوں سے چھایا رہتا ہو۔ یا شب کو روری ہو۔ تو تھوڑے دنوں کے استعمال سے خدا کے فضل سے صحت ہو جاتی ہے۔ اور اگر پلکیں گئی ہوں تو از سر نو پیدا ہو جاتی ہیں۔ شیر خوار بچے سے لیکر بوڑھوں تک سب کو یکساں مفید اور بے ضرر ہے۔ کیونکہ نباتات کی مرکب ہے۔ اس کے اجزاء لطیف اور نایاب ہیں۔ اور مشکل تمام سال میں صحت ایک دفعہ تیار ہوتا ہے۔ اور وہ بھی قلیل مقدار میں کئی معززین نے منگا کر تجربہ کیا اور آکسیر پایا اور منگوانے سے پیشتر لکھا کہ ہم دیسی اور ڈاکٹری علاج کو لاکر مایوس ہو چکے ہیں۔ ہم کو اشتہاری دواؤں سے اسی طرح نفرت ہے جس طرح مسلمان کو خنزیر سے۔ کثیر مال صرف کیا گئی کئی ماہ ہسپتال میں پڑے رہے اور راولوں (جوگیوں) کو گھبرا کر رکھا مگر بے سود لیکن تزیاق چشم کی قیمت پر لکھا کہ اگر پانچ روپیہ پتولہ کے بجائے پچیس روپیہ تزیاق تو ہر توجہی کم ہے۔ جن کے تزیاق ہمارے پاس موجود ہیں۔ اگر کسی کو شک و شبہ ہو۔ تو مندرجہ ذیل معززین سے دریافت کریں۔

- ۱۔ ارباب محمد عباس خاں صاحب بی۔ اے۔ لنڈی نواب صاحب پشاور (غیر احمدی)
- ۲۔ ملا رام سرن داس صاحب پلیڈر گجرات
- ۳۔ خان اکرم علی خاں صاحب اسپیکر پولیس محکمہ قوام جرائم پیشہ لاہور۔ پنجاب (غیر احمدی)
- ۴۔ چودہری جلال خاں صاحب نائب تحصیلدار محال سرگودھا
- ۵۔ سید محمد جلال الدین صاحب سابق آنریری مجسٹریٹ دیوبند کمنشنر۔ گجرات (غیر احمدی)

- ۶۔ خاں شاہ نواز خاں صاحب بیڈلر کلرک محلہ نہر گجرات (غیر احمدی)
 - ۷۔ پرنسپل حسین شاہ صاحب سجادہ نشین حضرت شاہد صاحب گجرات (غیر احمدی)
 - ۸۔ میاں میراں بخش صاحب پرنسپل گورنمنٹ انجمن احمدیہ شیخوپورہ گجرات (احمدی)
 - ۹۔ منشی عنایت حسن خاں صاحب سب اسپیکر پولیس پٹیالہ محلہ داصل یو۔ پی۔ (احمدی)
 - ۱۰۔ مرزا ابو سعید صاحب سب اسپیکر پولیس کمیل پور (ریڈر صاحب بہادر پولیس) (احمدی)
 - ۱۱۔ بابو غلام محمد صاحب ریکارڈ کیپر محکمہ جیف کمشنر آفس پشاور (احمدی)
 - ۱۲۔ بابو محمد عالم صاحب جمنل اکونٹنٹ سینڈرسٹ یار رحمنٹ پشاور (احمدی)
 - ۱۳۔ منشی عبدالشہید خاں صاحب دفتر قانون گوئی تحصیل جامپو ضلع ڈیرہ غازیخان (احمدی)
 - ۱۴۔ مرزا غلام سرور صاحب ہیڈ ماسٹر مل سکول چوٹی ضلع ڈیرہ غازیخان (احمدی)
 - ۱۵۔ مسٹری حاجی محمد صدیق صاحب ڈاکٹر گل لاج دہلی (احمدی)
 - ۱۶۔ مسٹری مہر اندر صاحب ریوے اسٹیشن بہاروڈ محکمہ انٹر لاکنگ ضلع نواب شاہ ملک سندھ (احمدی)
 - ۱۷۔ بابو اندر خاں صاحب پوسٹ کلرک چھاؤنی داردونی براستہ بنوں (احمدی)
 - ۱۸۔ منشی کرم الہی صاحب پٹواری ماڑی بھنڈران ضلع گجرات (احمدی)
- اس کے علاوہ اور بہت سے سارٹیفکٹ اور شہادتیں ہمارے پاس موجود ہیں۔ پس لعنت ہے اس شخص پر جو جھوٹا اشتہار دیوے اور پھر اسپرچ وغیرہ کے بدلے کرے یاں اگر خدا نخواستہ کسی کو مفید ثابت نہ ہو۔ تو ہم عہد شریقی و قانونی کرتے ہیں۔ کہ حلفیہ تحریر کرنے پر قیمت (باقیمانہ تزیاق واپس کرنے پر) فی الفور واپس کر دیں گے۔ اب تزیاق چشم صرف ۱۰۰ روپے درخواست کیلئے رہ گیا ہے۔ قیمت فی تولہ پانچ روپیہ محصول بہرہ زریار۔ (طست تھیر خاکسار مرزا حاکم بیگ احمدی کے موجود تزیاق چشم گرمی شاہد ولہ صاحب گجرات پنجاب

اعجازی پریس

اس نوبیاد پریس پر نہایت عمدہ ٹری آسانی سے ایک نو عمر بھی چھاپ لیتا ہے ایک کاپی لگا کر پچاس ساٹھ کاغذ چھپ جاتے ہیں۔ عمر ما تمام ایسے حضرات کے لئے جو چٹھیاں یا اشتہارات چھاپنا چاہیں۔ خصوصاً ماسٹر یا تاجروں اور تبلیغ کرنے کے شائقوں کے لئے نہایت کفایت اور کار آمد اور آرام دہ و مفید ہے۔ کارڈ سائز لیٹر سائز نوٹ پیپر سائز۔ ٹلس کپی سائز۔ سیاہی فستولہ ۸/۸

محمد جمال ملک کارخانہ اعجازی پریس قادیان پنجاب

خوشنما جھاروار سرور

اس کارخانہ کا ساختہ پتلی سرور تہ اپنی مضبوطی نقش و نگاری اور انوکھی وضع قطع کی خاطر خاص شہرت و پسندیدگی حاصل کر چکا ہے۔ آہلین و عباد کا لونا نہایت پختہ مضبوط تیز اور چمکدار لگایا جانے کے علاوہ خوشنما جھاروار نقش و نگاری آراستہ اور ایسا خوشنما سبک نفیس اور چمکدار ہوتا ہے کہ دیکھنے پر فوراً طبیعت خوش ہو جاتی ہے اسکی ڈنڈی گول مضبوط اور سادہ ہے۔ و درست احباب کیلئے کار آمد و مفید ہے۔ سرور تھیر دیمر سرور تھیر دیمر محصول ڈاک بہرہ زریار (طست تھیر شیخ محمد محمدی الدین خوبصورت سرور تھیر فیکری پانی پت

پتلی کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود کا بتایا ہوا جو امراض شکم کی واسطے بے حد مفید ہے آپ نے فرمایا یہ پتلی کی جھاڑو ہے۔ میرے والد صاحب نے ستر برس کی عمر تک استعمال کیا ہے۔ جس سے ثابت ہوا ہے کہ قبض اور ملٹی کی صفائی کیلئے مفید ہے۔ بلکہ عینے مرض الفلانیزا کہ جس میں مریض کو استعمال کرنا شفا پاتا ہے اس لئے کم سے کم بیصد گولیاں احباب کے گھر ہونی چاہئیں جو ایسے موقعوں پر کام آویں۔ صرف ایک گولی شب کو سوتے وقت کھانے سے قبض وغیرہ کی شکایت رفع ہوتی ہے قیمت گولیاں فی سیکڑہ معہ محصول ڈاک معہر المشتہر افضل احمد غازی پٹول قادیان۔ پنجاب

تخریذ بخاری و

x

”صحیح بخاری“ اصح الکتاب بعد کلام اللہ تسلیم کی جاتی ہے مگر امام بخاری نے شہرت روایت کے ثبوت میں ہر مضمون کی کئی کئی نامکمل و نامتمام حدیثیں بھی ادراج کر دی ہیں۔ پھر عن فلاں وعن کی ترتیب نے کتاب کو اور بھی طویل کر دیا ہے۔ جس سے اختلاف وقت اور پریشانی لازمی ہو جاتی ہے۔ الحمد للہ مشتمہ میں علامہ حسین بن مبارک زبیدی نے بحال تخت بخاری کی تمام متصل مستند حدیثوں کو یکجا کر کے ان میں سے بھی ہر ایک مضمون کی صرف ایک ایک ایسی جامع اور حاوی حدیث انتخاب فرمائی۔ کہ پھر کسی دوسری کی ضرورت نہ رہے۔ چنانچہ علامہ عرب و شام نے اس کی سندیں عطا فرمائیں۔ اسی دریا بکوزہ عربی تخریذ بخاری (مطبوعہ مصر) کا یہ سلیس اردو ترجمہ اعلیٰ ڈپٹی سٹی کاغذ پر چھاپا گیا ہے جو عاشقان کلام رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک بے بہا تحفہ ہے۔ گوئی مسلمان گھر اس سے خالی نہ رہنا چاہیے۔

حجم سوا پانسو صفحے۔ کتاب مجلد قیمت پانچ روپے۔ محصول ٹاکس *۔

درخواستیں بہت جلد مولوی فیروز الدین اینڈ سنز پبلشرز لاہور متصل کٹرہ ولی شاہ کے نام آنی چاہئیں۔

<p>لابق احمدی ایجنٹوں کی ضرورت</p> <p>ہم کو اپنے قلم کے لئے ایسے چار لابق ایجنٹوں کی ضرورت ہے جو اپنے کام میں خوب ہوشیار ہوں۔ مشروط یہ ہے کہ وہ احمدی ہوں۔ تصدیق کیلئے اپنی جماعت کے سکریٹری سے تحریر کرائیں۔ کمیشن وغیرہ بذریعہ خط و کتابت پتہ ذیل سے طے کریں۔</p> <p>شیخ الہی بخش رحیم بخش احمدی ناہران کتب محاشا کراچی لاہور</p>	<p>اپنے تین مکانوں سے ایک مکان پر فروخت کرنا ہو</p> <p>۱۔ اندرون شہر متصل ہرکان شیخ یعقوب علی صاحب دو منزلہ پختہ مع صحن بادرچی خانہ دو کوٹھری دالان۔ ۲۔ برب سٹریک متصل ہائی سکول۔ ۳۔ صدر دروگاہ پانچ کمرے نیچے۔ بادرچی خانہ۔ بیٹھیک مردانہ۔ اوپر کھیتون غرب تین کمرے۔ طرف شرق دو کمرے۔ ڈپولری پختہ۔ ۵۔ امرہ ۳۔ تریب لب سٹریک آٹھ کمرے مع برآمدہ باغیچے۔ بادرچی خانہ پختہ۔ قطعہ زمین ۱۰ اکنال</p> <p>مفصل بذریعہ خط و کتابت ان معرفت پیر الفضل قادیان</p>	<p>سابق بادشاہ سوات کا سفیکٹ</p> <p>آپ کی دو الٹی نو ایجاد کسیر اور ایک شیشی منگو کر استعمال کی گئی ہے۔ نہایت ہی کامیاب اور تیرہ ہفت دو الٹی ہے ایک شیشی اور براہ مہربانی بذریعہ وی پی پارسل جس قدر جلد ممکن ہو ارسال فرما کر مشکور فرمائیں۔ راقم سید عبدالجبار شاہ نو ایجاد کسیر دو قیمت فی شیشی ایک روپیہ پر خاکسار سے طلب فرمائیں۔</p> <p>کسیر پراسیورٹونی و بادی محنت سے طیار کی ہیں۔ بوا سیرخونی و بادی کا مکمل علاج میں سخن کوئی الفور بند کرتی ہیں۔ مسوں کو دور کرتی ہیں۔ اور تبض کو رفع کرتی ہیں۔ بار تجربہ کیا گیا اور نہایت ہی مفید پایا۔ قیمت فی ڈبہ جو کہ ایک لٹریں کیلئے کافی ہوگی صرف تین روپیہ علاوہ محصول ٹاکس رکھی گئی ہے۔ پیشگی قیمت سمجھنے والے اصحاب کو محض ٹاکس میں رعایت حاصل کرنے کا پتہ :-</p> <p>حکیم امیر احمد قریشی قادیان پنجاب</p>
<p>المخطوب</p> <p>معزز اراد میں خاندان کی لڑکی پندرہ سالہ تعلیم یافتہ سلیقہ شعار اور خانہ داری سے لگی واقف ہے لڑکا معزز اراد میں خاندان نیک دیندار۔ برسر روزگار ہو کم از کم انٹرنس پاس ہو صاحبہ باجا نداد بھی ہو۔ عمر ۲۰-۲۱ سال خفا و کتابت معرفت سکریٹری صیغہ تسلیم فیروز پور شہر</p>		

ہندوستان کی خبریں

علی برادران وغیرہ کراچی میں ۲۶ ستمبر سے ۲۸ ستمبر تک کا مقدمہ خالق دین ہل میں سٹریٹس سائیم ٹرائی سٹی ججسٹریٹ کراچی نے سٹریٹس جج علی وشوکت علی ڈاکٹر کچلو پیر غلام مجدد و مولوی حسین احمد مولوی نثار احمد و سوامی بھارتی کرشن تیرتھ (الٹروٹ شکر چاریہ) صاحبان پر زبردنیات ۱۲۰ (ب) ۱۳۱-۵۵۵ تفریقات ہندو سٹریٹس اور تائید کے ازام میں مقدمہ کی سماعت کی جو ان صاحبوں نے آل انڈیا خلافت کانفرنس کراچی منعقدہ ۸-۹-۱۰ جولائی میں ایک ریزولوشن کی تھی جس میں یہ اعلان کیا گیا تھا کہ اس وقت کسی مسلمان انگریزی فوج میں رہنا۔ بھرتی ہونا یا دوسروں کو بھرتی ہونے کی ترغیب دینا حرام ہے اور ہر مسلمان کا یہ فرض ہے کہ وہ ہر ایک مسلمان کو جو کہ فوج میں ہے۔ اس فیصلہ سے آگاہ کرے۔ علاوہ دفعات مذکورہ بالا کے علی برادران پر زبردنیات ۱۲۲ (ا) (۱) (۱۱) اور ۱۲۳ (۱) دفعات تفریقات ہندو مقدمہ ہنگوئندھ کے پبلک پراسیکیوٹر سٹریٹس نے گورنمنٹ کی طرف مقدمہ کی سپردی کی۔ لوگوں نے ایک جلسہ کر کے فیصلہ کیا کہ عدالت میں نہیں جانا چاہیے تاہم بھر بھی لوگ کمرہ عدالت میں شامل ہوئے استغاثہ کی طرف سے پولیس دنوچی انٹرن نے جن میں مسلم اور غیر مسلم سب قسم کے لوگ تھے۔ گواہی دی۔ اور غیر سرکاری لوگ بھی گواہی میں پیش ہوئے۔ مزین نے گواہوں پر کوئی جرح نہیں کی۔ البتہ سٹریٹس علی بعض اوقات حاکم کو گواہ کے بیان کے بعض حصوں پر توجہ دلا دیتے تھے۔ گواہوں کے بیان کے بعد ججسٹریٹ نے سٹریٹس علی سے کہا کہ کیا آپ بیان دے اس کے جواب میں سٹریٹس علی نے ایک تقریر کی آخر ان کا تحریری بیان داخل مثل کیا گیا مولوی حسین احمد نے ارد میں اور پیر غلام مجدد نے سندھی میں تقریر کی ڈاکٹر کچلو نے بوجہ نان کو آپریٹ ہونے کے انگریزی میں تقریر کرنے سے انکار کیا۔

بنگال میں چالیس ہزار طلباء ۲۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء کلکتہ یونیورسٹی سکول و کالج چھوڑ چکے ہیں کے سینڈ کا ایک اجلاس

آج منعقد ہوا۔ جس میں دانشور سراسر آشوتوش کرچی نے تجویز کیا کہ بنگال میں تحریک عدم تعاون کی وجہ سے ۲۰ اور ۲۵ کے درمیان طلباء سکولوں کو چھوڑ چکے ہیں۔ اور یونیورسٹی کے امتحانوں کی فیسوں سے جو روپیہ حاصل ہوتا تھا۔ اس میں ۲۲ لاکھ ۶۲ ہزار روپیہ کا گھانا رہیگا۔

مولوں کو خاص کمشنروں کالی کٹ۔ ۲۶ ستمبر خاص کی عدالت میں سٹریٹس کمشنروں کی عدالت میں مولوں کے خلاف مقدمہ چل رہا ہے۔ عدالت نے التفاق راستے سے سب کے سب جزیوں کو مجرم قرار دیا۔ اور ان میں سے سات سات سات سال کالے پانی اور باقی کو پانچ پانچ سال قید سخت کی سزا دی +

ہندوستان میں کو سکریٹری کنسل آف سینٹ سپر وٹا وغیرہ کے لیے چائیں کے ریزولوشن پبلیک کی جنکی یہ خواہش تھی کہ گورنمنٹ ایک پالیسی اختیار کرے جسکی رو سے گورنمنٹ آف انڈیا محکمات تفریح بحری تعلیم۔ فارن پولیٹیکل اور پبلک ورکس میں سکریٹری جوائنٹ سکریٹری اور ڈپٹی سکریٹری کے عہدوں پر ہندوستان میں کو مقرر کیا جا سکے۔ ایک ترمیم پیش کی کہ ہندوستان میں کو توجہ دیدے جائیں کہ وہ متذکرہ با آسامیوں کے لیے قابل ہو سکیں۔ تمام ماؤس عام طور پر اس ترمیم کے حق میں تھے جو منظور ہوئی۔

دراس کی (دراس ۲۶ ستمبر) اطلاع ہے۔ کہ کارخانجات کے ہڑتال ختم ہوتالی مزدوروں میں پھوٹ واقع ہوئی ہے اور ان میں سے تقریباً تین سو غیر مشروط طور سے کام پر واپس آ گئے ہیں۔ بظاہر انہیں ہڑتال جاری رکھنے میں کوئی لائدہ دکھائی نہ دیتا تھا۔

سویشی ٹوپیاں پہننے پر (دراس ۲۶ ستمبر) سویشی ٹوپیاں ڈیڑھ سو طلبہ کی معطلی پہننے پر ڈیڑھ سو طلبہ سکول کے قریب ڈیڑھ سو طلبہ کے معطل کئے جانے پر راپورم بیڈیکل سکول کے اندھرا بیڈیکل طلبہ نے ڈیڑھ سو طلبہ کے اپنے دوستوں کے ساتھ انہما ہمدردی کا ریزولوشن پاس کیا ہے۔ اور فیصلہ کیا ہے کہ ہسپتال اور جماعتوں میں آہندہ وہ بھی سویشی ٹوپیاں پہن کر جایا کریں گے۔

جے این سین گپتا کی گرفتاری ۲۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء کلکتہ سٹریٹس

جے این سین گپتا پر سٹریٹس سکریٹری۔ چٹاگانگ ڈسٹرکٹ کالج کیشی کو تواریکی دوپہر کو سٹریٹس کے دونوں میں آسام بنگال ریوے کو اٹروٹ میں فسادات کے تعلق میں گرفتار کر لیا گیا۔ ضابطی جائداد کی (شملہ ۲۳ ستمبر) تفریقات ہند میں ترمیم سزا منسوخ کا مسودہ قانون مجلس وضع قوانین میں منظور ہو گیا۔ اس ترمیم کے بعد ملک معظم کے خلاف جنگ کرنے کے جرم میں ضابطی جائداد کی جگہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔

الموڑہ اور گڑھوال کے ۲۳ ستمبر۔ گورنمنٹ صوبجات قحط زدوں کی امداد و متحدہ کی درخواست پر قحط زدوں کے آل انڈیا بورڈ نے الموڑہ اور گڑھوال کے قحط زدوں کی امداد کے لئے ۵۰ ہزار روپیہ منظور کیا ہے۔

دراس میں ضابطی مدراس۔ ۲۶ ستمبر۔ خبر ہے کہ پولیس بھ باری ایک بھ کے حادثہ کی تحقیق و تفتیش کر رہی ہے۔ جو گذشتہ شب رونما ہوا۔

بیان کیا جاتا ہے۔ کہ دو بھ پولیس کی بارکوں پر چھینکے گئے مگر نقصان کچھ نہیں ہوا۔

لوکشاہی اخبار کے بمبئی۔ ۲۶ ستمبر لوکشاہی اخبار ایڈیٹور پر پشور کو مسز کے ایڈیٹر پر پشور پر جو بغاوت کا مقدمہ چلایا گیا تھا۔ عدالت نے ایڈیٹر کو ایک سال قید سخت اور پشور کو نو ماہ قید سخت کی سزا دی ہے۔

قابل فروخت گندم محکمہ زراعت پنجاب لاہور کی چاول اور چیتا۔ ۲۶ ستمبر کی اطلاع مظہر ہے کہ (۱) کارآمد گندم اور (۲) چاول بہت بڑی مقدار میں تلمسی پور (ری۔ اے۔ این۔ ڈبلیو۔ آر۔ دانی) میں موجود ہے ۲۶ ستمبر کو گندم کا نرخ معر اور چاول کا نرخ چھوٹی من تھا تلمسی پور سے لاہور تک ریوے کرایہ ۱۲ روپائی من ہی تلمسی پور میں بڑے تاجر لالہ بردی چند بندیشوری پر شاہد ہے دوسری اطلاع مظہر ہے کہ یہاں چیتا بھی بڑی مقدار میں بھ نی من کے حساب سے دستیاب ہو سکتا ہے۔

عراق عرب کیلئے عراق عرب کو جو خطوط جائیں انہیں سزا محضول ڈاک ذیل شرح سے ٹکٹ دلائے جائیں۔

لفافہ ارکارڈ اور کیو ٹیو اب اس ملک میں تمام حکامات سول ہو گئے ہیں۔

۱۵۶

غیر مالک کی خبریں

واشنگٹن کانفرنس میں لندن ۲۱ ستمبر۔ سرکاری طور پر برطانوی نمائندے بیان کیا گیا ہے کہ چونکہ خود انگلستان میں بعض ضروری مسائل کو طے کرنا ہے۔ اسلئے واشنگٹن کانفرنس میں نہ تو لائیبڈ جارج جاسکینے اور نہ مارکوئیس کرزن۔ غالباً مسٹر بونر لائو بھی برطانوی نمائندہ سے ایک ہونگے۔ دیگر نمائندے جن کا نام آزاد ادبیان کر دیا گیا ہے۔ مسٹر بالفور۔ سرورڈنگٹن اپوالنس لارڈلی اور سر ولیم ٹامریل ہیں۔

روڈس کے وفائف ہندوستانی لندن ۲۱ ستمبر طلباء کو نہیں مل سکتے تحقیقات سے معلوم ہوا ہے کہ کونسل آف اسٹیٹ کے اس ریزولوشن کا ہندوستان کے لئے روڈس کے وفائف سے متعلق تھا کوئی عملی نتیجہ مرتب ہونا غیر ممکن ہے۔ جو وفائف بیشتر جرمنی کو دئے گئے تھے وہ ٹریسٹوں نے مستقل طور پر سلطنت برطانیہ کے مختلف حصص کو تقسیم کر دئے جنہیں ٹرانسوال نوآبادی دریائے اورنج شامل ہیں روڈس کے جدید وفائف کا ہندوستان کے لئے از سر نو قائم کرنا بھی ناممکن ہے۔

ٹڈی دل نے روسی ریگا۔ ۲۰ ستمبر ضلع آرنبرگ میں قحط کو اور بھی گراں کر دیا ٹڈی دل کے گھٹا کی طرح چھا جانے سے قحط ساسی۔ روس کی حالت بد سے بدتر ہو گئی ہے۔ ٹڈی تیزی سے دوڑ رہی ہیں۔ اور کھیتی باڑی کو تلف کر رہی ہیں۔ لاوارث بچوں کے واسطے آرنبرگ میں جو مکانات ہیں وہ ایسے بچوں سے بھرے پڑے ہیں۔ جنکے والدین حالت یابوسی میں انکو اپنے سے جدا کرنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ سارا کے قریب ۱۵ ہزار آدمی اپنے گھر سے رز زیادہ زرخیز اضلاع چلے گئے ہیں۔ جرمنی کا پہلا امدادی جہاز اووے دیوگیٹی ہمدی سامان بیڑوگرڈا پہنچ گیا ہے۔

عراق عرب میں انگریزوں لندن ۲۳ ستمبر دفتر امور عرب اور کردوں کی لڑائی نے اعلان کیا ہے۔ کہ روڈس کے رقبے میں جو فوڈ برپا ہوا تھا۔ اور جس کی وجہ یہ تھیں

کہ ترکوں نے عراق عرب کے گرد قبائل میں سازشوں کا حال بچھا یا تھا۔ اور ایک جھوٹے سے ترکی لشکر نے عراق عرب کے علاقے پر حملہ کیا تھا۔ وہ مناداب زد کر دیا گیا۔ دو سو مقامی سپاہی اور پولیس کے آدمی برطانی انسرول کے ماتحت ۱۰ ستمبر کو اربیل سے روانہ ہوئے۔ اور پہلی جہازوں کی مدد سے ۱۲ ستمبر کو اربیل اور دو ہمسایہ دیہات پر قبضہ کر لیا۔ ایک مقام پر گولیوں کی زبردست بھجائی ہوئی۔ ہمارے تین آدمی اور چار گھوڑے مر گئے۔ غنیمت کا نقصان جان پندرہ سے بیس تک تھا۔ ہماری ایک ہولکی مشین کو اترنا پڑا۔ اور وہ بہت ٹوٹ پھوٹ گئی۔ نخلہ اور رہنماے جہا زخمی ہوئے۔ گرد باغیوں کا سرغنہ عبید اللہ قبول اطاعت کیلئے اربیل میں آ گیا ہے۔

مسئلہ آئر لینڈ میں مسٹر چرچل لندن ۲۲ ستمبر۔ آج کے پاس انگیز خیالات مسٹر چرچل وزیر نوآبادی میں ڈنڈی میں نظر کرتے ہوئے کہا کہ مجھے مسٹر ڈی دلیرا کے انکار سے جو انہوں نے نوآبادیوں کی طرز کی سیلف گورنمنٹ لینے سے کیا ہے۔ سخت مایوسی ہوئی ہے۔ آئر لینڈ کو جو رعایت پیش کی گئی ہے وہ فیاضانہ۔ صادقانہ اور انسانی راستہ پر سنی ہے اور اسکو نوراً عملی جامہ پہنایا جائیگا۔ لیکن تاج برطانیہ کے ساتھ آئر لینڈ کی وفاداری نہایت ضروری ہے۔

برطانیہ میں لندن ۲۲ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ بیکاروں کی بیکاری کا سوال کو فوری امداد دینے کے علاوہ گورنمنٹ بیکاری کے سوال کے متعلق ایک زیادہ وسیع الاثر سکیم پر غور کر رہی ہے اگر تجارت بحال نہ ہو تو بیکاروں کو مدد دینے میں قومی خزانہ پر زیادہ بوجہ پڑے۔ اس سکیم کا مقصد یہ ہوگا کہ صنعت و حرفت اور تجارت کو مالی امداد دیکر بحال کیا جائے۔ مسٹر چرچل نے ڈنڈی میں ایک ملاقات کے دوران میں بیان کیا کہ گورنمنٹ اتوائے جنگ کے بعد سے بیکاروں کی امداد کیلئے ۱۰ کروڑ ۵ لاکھ پونڈ صرف کر چکی ہے۔ برطانیہ کے کان کنوں لندن ۲۲ ستمبر۔ برطانیہ کی میں پھر بے چینی صنعتی دنیا میں اس قسم کے آثار نمودار ہو رہے ہیں۔ جس سے پایا جاتا ہے کہ حالت غیر یقینی ہے۔ سب سے زیادہ بے چینی کوئٹہ کی کانیں کھودیں

مزدوروں میں ہے۔ انکو تشویش ہے۔ کہ انکی اجرتوں میں بھر۔ فلسطین میں یہودی مسٹر ڈانڈر سکرٹری نوآبادیات نے جلاوطنوں کی تعداد مسٹر روبرٹ گوینے کے جواب میں بیان کیا کہ ستمبر ۱۹۱۱ء اور اکتوبر ۱۹۱۱ء کے درمیان فلسطین میں یہودی جلاوطنوں کی تعداد اندازاً ۵ ہزار تھی۔

صدر جمہوریہ پولینڈ بیرس۔ ۲۶ ستمبر۔ لہ پول (گھیشیا) کے قتل کی کوشش کا تار ہے۔ کہ مارشل یڈسکی صدر جمہوریہ پولینڈ پر کسی شخص نے آج ریوالور سے تین فائر کئے جو بعد میں خود کشی کرتا ہوا پکڑا گیا۔ مارشل کو تو کوئی گولہ نہیں پہنچا۔ مگر اس کا ساتھی زخمی ہوا۔ اسجل پولینڈ اور لیتھوینیا کے درمیان دلہائے تفسد کے متعلق جھگڑا برپا ہے۔

یونانیوں کی یونانیوں نے انکو دسے والیسی میں اناطولیہ برباد کون والیسی گاؤں تباہ کر دئے ہیں۔ اور اسطرح ہمسفریوں کے درمیان ایک وسیع برباد شدہ رقبہ بنا دیا ہے۔

امیر فیصل کے قسطنطنیہ کی ایک خبر ملاحظہ ہے۔ کہ کمالین خلافت تیار ہواں نہال پاشا کے تحت ایک فوج ترتیب دے رہے ہیں۔ جس سے ان کی ایک فوج یہ ہے۔ کہ باغی کردوں کو پامال کیا جائے۔ اور دو سر امیر فیصل کے خلاف شمالی علاقوں میں شورش پیدا کی جائے۔ اور اسکی جگہ سینوسی سردار کو تخت نشین کیا جائے بالشویکوں کا برطانی الزامات لندن ۲۶ ستمبر۔ لارڈ کرزن سے قطعاً الکار رنے بالشویکوں کو جو یادداشت بھیجی تھی۔ بالشویکوں نے اسکا جواب دیا ہے اور ان تمام الزامات سے انکار کیا ہے جو ان پر لگائے گئے تھے۔

کمال پاشا کا قسطنطنیہ ۲۷ ستمبر۔ انکو رے کی پارلیمنٹ نے عزم با نجرم کمال پاشا کو مارشل کا درجہ عطا کیا ہے مادر غازی کا خطاب دیا ہے۔ کمال پاشا نے اعلان کیا ہے کہ جب تک ایک ایک یونانی ترکی علاقے سے نکال دیا جائیگا۔ اس وقت تک وہ تلوار سیان میں نہیں کریں گے۔

شاہ یونان ایتھنز ۲۷ ستمبر شاہ یونان اور ولیعہد یونان کی واپسی ۲۹ ستمبر کو اناطولیہ سے واپس آجائینگے ان کے خیر مقدم کیلئے عظیم الشان تیاریاں کی جا رہی ہیں۔ پروگریس (رنگا۔ ۲۷ ستمبر) اریکینوں نے پڑوگرڈ میں باورچی خانے ۱۲۰ باورچی خانوں کا انتظام کیا ہے جو فائز کش بچوں کے لئے روزانہ ۶۰ ہزار روٹیاں تیار کرتے ہیں۔

روغن زرد کے متعلق اعلان

(۱)

اجار الفضل مورخ ۲۹/۱۱ اور ۸/۱۲ کے پرچوں میں روغن زرد کے وعدے دیے گئے ہیں۔ اب بقیہ وعدے ناظرین کے سامنے ہیں۔ میں اللہ تعالیٰ کی حمد اور احباب کا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ بجائے دس من گہی کے زیادہ وعدے ہو چکے ہیں۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔ آئندہ ہم کو گہی کے وعدوں کی ضرورت نہیں۔ ہاں اپنی مرضی سے کوئی صاحب دینا چاہیں تو انکار نہیں۔ کاغذی عن نعتہ ربنا۔

نمبر شمار	نام معطی مع پتہ	وزن
۱۔	سیاں غلام مصطفیٰ صاحب شہزاد پکڑ پولیس گھنٹا	۲۵
۲۔	قاسمی محمد عالم صاحب قاسمی کوٹ ضلع گجرات	۲۰
۳۔	جماعت چاک نمبر ۳۵	۲۰
۴۔	جماعت چاک نمبر ۷۸ ڈاکھڑا	۲۰
۵۔	جماعت چاک نمبر ۹۸ شمالی سرگودھا	۲۰
۶۔	جماعت چاک نمبر ۳۰ احمدیہ نوالہ	۲۰
۷۔	چودھری مرزا خان صاحب	۲۰
۸۔	عباسی عبدالصاحب سب انسپکٹر بنگس ہولپور	۱۰
۹۔	جماعت چاک نمبر ۳۷ سرگودھا	۳۷

سیزان ۲ من اسٹار پختہ
سابقہ میزان ۸ من ۳۵ شمار۔ کل میزان ۱۳ من ۶ شمار
سید محمد اسحق افسر جلد سالانہ۔

دفتر میری تجویز ہے۔ کہ اگر احمدی جماعت وہ دوست جو قلمی کرنا جانتے ہیں۔ ہم سے قلمی اور نوٹس اور اور کو لکھ لیں۔ اور بطور امداد معنت قلمی کر دیں۔ تو بہت سی بکیت ہو سکتی ہے۔ اس لئے میں ان سطور کے ذریعہ اعلان کرتا ہوں کہ جو دوست قلمی کرنا جانتے ہوں اور معنت قلمی کرنے کے لئے تیار ہوں۔ وہ مجھ کو بلاجی اطلاع دیں۔ تاکہ ان کا نام یا دداشت میں رکھ لیا جائے۔

سید محمد اسحق۔ افسر جلد سالانہ

تمام سکریٹری صاحب اپنی مطمح فرمائیں

(۳)

پچھلے جلسوں پر یہ قاعدہ رہا ہے کہ ہر جماعت کے کھانا کھلانے وغیرہ کے لئے ہماری طرف سے طلباء متعین کئے جاتے رہے ہیں۔ لیکن اس دفعہ احباب کے زیادہ آرام پہنچانے کے لئے یہ تجویز سوچی گئی ہے کہ ہر جماعت کا منتظم انہیں کا ایک فرد ہو۔ جسے ہر جماعت خود منتخب کر کے جلسے سے تین روز قبل فادان بھجودے۔ یعنی ۲۱ دسمبر کو ہمارے پاس پہنچ جائے ہم اس کو گھر لے لے پیالے۔ دسترخوان دینی گا سامان اور کمرہ کا قفل و چابی سپرد کر دیں۔ اور تمام ضروری ہدایات اسکو سمجھا دیں۔ جلسہ کے دنوں میں اسی کی پرچی پر جتنی وہ تعداد لکھے۔ اتنےوں کا کھانا بھیجا جائے۔ اس کی مدد کے لئے ہم بھی والیٹر دینگے مگر منتظم اعلیٰ ہی ہو گا۔ اس کا ایک فائدہ یہ بھی ہے۔ ہمارے بے تکلفی سے اپنی ضروریات کا اس سے اظہار کر سکیں گے۔ کیونکہ وہ ان کا اپنا بے تکلف آدمی ہو گا۔ لیکن ضروری ہے۔ کہ ایسا آدمی جلسہ کے بعد بھی دور دراز تک رہے۔ تاکہ سامان کی باقاعدہ واپسی ہو سکے۔ اور آئندہ جلسہ کے لئے حتیٰ الوسع مٹی کے برتن تاکہ بھی محفوظ رہیں۔ میں ان سطور کے ذریعہ تمام جماعتوں کے سکریٹری صاحبان کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں سے

مشورہ کر کے مجھے مطلع فرمادیں کہ ان کی جماعت کی طرف سے کونسا آدمی ۲۱ دسمبر سے ۳۱ دسمبر تک فادان میں جلسہ کے انتظام کے لئے ہمارے پاس آسکتا ہے۔ عموماً ایسی تحریریں کے جواب دس فیصدی آیا کرتے ہیں مگر براہ مہربانی ایسا کیا جائے کہ سو فیصدی جواب آوے یعنی تمام جماعتوں کی طرف سے جواب آنا چاہیے۔ میرے اس نوٹ میں جماعتوں سے مراد وہ مجموعہ افراد ہے۔ جو عموماً ایک جگہ ٹھہرتا ہے۔ مثلاً جماعت ہندوستان کوئی وہ باوجود مختلف جگہوں کے ہونے کے بسبب اپنی قلت کے ایک ہی جگہ ٹھہرتے ہیں۔ والسلام

سید محمد اسحق۔ افسر جلد سالانہ

زمانہ وارڈ کا چندہ

جناب کرم اڈیٹر صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ ایک خوشخبری ہو۔ کہ احمدی سیرت محترم اور عزیز بہنوں نے اس ناچیز کی صدا پر لبیک کہی۔ یعنی باہر کی احمیہ خواتین میں سے بہتیری بہنوں نے زمانہ وارڈ کی فادان میں ضرورت محسوس کی۔ اور امداد کا وعدہ فرمایا اپنی بہادر معذور بہنوں کی ہمدردی کے لئے ان کے دل میں تڑپ پیدا ہوئی۔ انہیں سے مشیرہ اہلیہ ملک کرم اکھی صاحبہ۔ عزیز بہن سلیمہ بیگم حیدر آباد اور فہمیدہ بیگم شاہ جہانپور اور عزیزہ صفیہ سلطان اہلیہ سید محمد حسین شاہ صاحبہ نے کچھ چندہ بھیجا۔ اور عزیزہ محمودہ نے بالکل سب سے اور اہلیہ مولوی رحیم بخش صاحبہ ایم اے نے لہجیا سے وعدے لکھے کہ عظیم بھجودینگے۔ اور بھی بہت سی بہنوں نے وعدے کئے۔ جن سے نواب مبارک بیگم صاحبہ بھی قابل ذکر ہیں۔ چونکہ زیادہ تر ہماری مقامی بہنوں نے ہسپتال سے فائدہ اٹھانا ہے۔ اسلئے انکو پر زور اپیل کے طور پر عرض کرتی ہوں کہ وہ سب سے بڑے چرچہ کر اس کا نتیجہ حاصل لیں۔ بیشک سالانہ جلسہ بھی قریب ہے اور اس میں امداد ضروری ہے مگر اپیل صرف ہمدردی خنواں کے لئے اپنی ہی محترم بہنوں سے۔ اور اسکی تکمیل ان کا فرض ہونا چاہیے۔ فی خواہ سیکرٹری فادان